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SALUTACIÓN PRESIDENTE DR. MARTELO VILLAR, AL NUEVO ACADÉMICO CORRESPONDIENTE, DR. D. JOAQUÍN CARBALLIDO RODRÍGUEZ

30 de Mayo de 2024

Ilmo. Sr. secretario general, miembros de la Junta de Gobierno, Ilustrísimos señores académicos numerarios, académicos correspondientes, compañeros, familia del profesor Carballido, señoras y señores.

Dia de fiesta y alegría en la Real Academia de Medicina de Galicia, como corresponde a un nuevo ingreso en la corporación. 
Hoy el del Dr. Joaquín Carballido como académico correspondiente. Le agradezco su espléndido discurso. Gracias también al ilustre académico numerario titular del sillón de Urología Ilmo. Sr. D. Marcelino González Martín por la elaborada y relevante “laudatio” del recipiendario.

La Urología es la más antigua de las especialidades quirúrgicas. Tuvo ya presencia en España en el siglo XVI, a través del cirujano alcalaíno Francisco Díaz, autor de la obra “Tratado nuevamente impresso de todas las enfermedades de los riñones, vejiga y carnosidades de la verga y urina" (Madrid 1588), aunque hubiese que esperar al siglo XX, para que fuese reconocido dentro y fuera de nuestras fronteras, con la difusión de su obra en el mundo anglosajón por el profesor Antonio Puigvert creador, también, de la Medalla   "Francisco Díaz" al mérito en la profesión urológica. La Asociación Española de Urología se fundó en 1911.

Su discurso profesor Carballido ha sido un relato muy vivido sobre los cambios de paradigma en el diagnóstico y tratamiento del cáncer de próstata de los últimos diez años. 
Nos ha mostrado su relevancia, en  los datos epidemiológicos, las modalidades de diagnóstico en fases precoces,  desde el tacto rectal y la determinación del antígeno prostático específico,  hasta el enfoque actual, multidisciplinar, con la actuación conjunta o secuencial de las especialidades de radiología y anatomía patológica a través de las aportaciones de la nueva imagen y las alteraciones moleculares inter e intratumorales, como consecuencia de un proceso dinámico y evolutivo, esclarecido a través de la secuenciación dinámica de micromatrices y estudios genómicos que han determinado molecularmente al cáncer de próstata, haciendo posible la detección de las diferencias en los estadios de la enfermedad.
En cuanto al tratamiento, los cambios, se establecen tras  la aparición de nuevas moléculas para distintas fases de la enfermedad y la incorporación de la urología a la medicina de precisión o personalizada y los cambios en la praxis quirúrgica con el discurrir,  desde la cirugía abierta a la laparoscópica y finalmente la laparoscopia asistida por robot.
La cirugía urológica dejó de ser la gran temida, por sus tasas de morbilidad, mortalidad, para convertirse en el territorio capaz de solucionar, brillantemente. las patologías del sistema urológico.
 de manera primordial en el varón.

Como ha reflejado el Dr. González Martín usted ha hecho un enorme esfuerzo profesional durante las últimas décadas. 

Estudió la carrera en la Universidad de Navarra, finalizándola con la calificación de Sobresaliente y Premio Extraordinario Fin de Carrera. 

Médico Residente de Urología en la Clínica Puerta De Hierro 1977, realizó estancias fuera de España, entre las que destaco la Universidad de Pittsburgh (EEUU) donde se formó en trasplante renal y oncología. 

Nombrado Jefe de servicio del la prestigioso Hospital Puerta de Hierro, con una gran actividad clínica y superador de las preocupaciones existenciales del quirófano, no se quedó atrás y, con sus muy activos compañeros, fue incorporando a su grupo de trabajo las nuevas capacidades y habilidades, sin olvidar la dimensión preventiva, de tanta trascendencia para salud de nuestros conciudadanos.

Alcanzó lo que significa para todos el premio de años de esfuerzo, ser catedrático de su Universidad, la Universidad Autónoma de Madrid, de la mano de sus importantes publicaciones, que le señalan como como cirujano creador y maestro, lo que le ha llevado a ser, también académico correspondiente de la Real Academia de Doctores de España.

En su opinión, la clave para desplegar toda esta actividad es “vocación, esfuerzo y compromiso profesional”, además de rodearse en su caso de equipos humanos muy activos. Yo le añadiría otras dos cualidades de su personalidad:  talento y liderazgo.

Los resultados se alcanzan con más eficiencia cuando las actividades y los recursos relacionados se gestionan como un proceso, haciéndolo todo medible y cuando existe un dominio claro.

No puedo dejar de referirme a su “galeguidade”.  Usted es de aquellos que se van en el candor de la juventud, buscando lo que impone buscar la mejor formación, pero sueñan con su tierra para mantener la vivencia de ser gallego, que es, no perder la esperanza de volver. 

Los que nacemos a la orilla de las rías sabemos que, la vida,  sigue a las mareas del mar con cambios constantes del panorama percibido y, usted,  no ha dejado  de superarlos y disfrutarlos. 

Estudió en su Vigo natal en el colegio San José de Cluny y en el Apóstol Santiago y, con ese adiestramiento, nunca ha dejado de ser estudiante, como nunca dejará de ser médico, animado por la pasión de servir a sus pacientes. 

Enhorabuena a su esposa Amapola, médico nefrólogo y su apoyo permanente y a sus hijos. A usted Dr. Carballido nuestro reconocimiento. En nombre de todo el cuerpo académico le doy la bienvenida, en la seguridad que contribuirá a hacer más grande esta secular institución.

Gracias.

He dicho
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