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MEMORIA 2019 REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGÍA DE GALICIA
 
Excmo. Sr. Presidente.......
 
La  Real Academia de Medicina de Galicia, ha acometido durante el año precedente 2019,  su programa anual, que le comprometen con la difusión del conocimiento y con el asesoramiento en diferentes campos de la medicina.
 
Cumpliendo con los estatutos, debo dar lectura al resumen de las actividades, pasando por alto, en aras a la brevedad, nombres y títulos aunque sean  imprescindibles a la hora de dimensionar adecuadamente nuestra actividad, que lógicamente podrán consultar en la edición impresa que tendrán a su disposición a la salida de la sesión.
	En primer lugar nuestro agradecimiento a las entidades patrocinadoras de los premios de investigación en Medicina. La Fundación Barrié de la Maza comprometida con nuestra sociedad, capaz de desembarazarse de cualquier dificultad para permitir a nuestros jóvenes estudiosos vivir el mundo de la ciencia, a la Fundación “José Antonio Quiroga Piñeyro del Centro Oncológico de Galicia por su apoyo a la investigación oncológica, vivida tan de cerca por sus profesionales, 
[bookmark: _Hlk30700164]Queremos comunicar a ustedes que este año 2020 se convocará un nuevo premio de esta Real Academia, patrocinado por Previsión Sanitaria Nacional, a través de la Fundación"Ad Qualitatem"  sobre el tema....Nuestro agradecimiento a esta entidad,tan presente en el mundo de nuestros profesionales, que personalizamos en el Dr. Miguel Carrero su presidente.
	Nuestro reconocimiento por su trascendental apoyo  al al Excmo. Ayuntamiento de A Coruña; a la Consellería de Sanidade, a Previsión Sanitaria Nacional, a través de la Fundación "Ad Qualitatem" y a AMA.
	Notable es la actividad desarrollada y tangibles son los logros obtenidos por la academia; lo que nos anima para continuar, en el  muy largo pero ilusionante, camino por recorrer.

Durante el curso 2019 la Real Academia de Medicina de Galicia desarrolló en total 57 sesiones, de las cuales 26 tuvieron el carácter de “científicas” y las otras 31 el de co-participaciones solicitadas por otros organismos y en los que intervino siempre el Presidente de la Academia en la forma que se especifica en el capítulo III de esta “Memoria”. Participaron 68 oradores, de los cuales 46 lo hicieron como conferenciante y otros 22 en condición de presentadores de las sesiones y los oradores.
El Público asistente a las sesiones directamente celebradas por la Academia concurrieron +/-  1.221 personas; y  +/-  960 a las conferencias impartidas por el Presidente de la Academia, Dr. Carro, en actos organizados por otras instituciones. Estas cifras suman una participación total (oradores, personalidades y público) de +/- 2.180 personas.

Manteniendo el criterio de no agobiarles, me limitaré a reseñar las sesiones extraordinarias o multidisciplanrias realizadas,  empezando por la “Apertura de Curso”, celebrada el 25 de enero,  en la que tras la lectura de las actividades del año 2018 por parte del Secretario se procedió a  la lectura del discurso inaugural que le correspondió por turno de escalafón, al  académico numerario titular del sillón de Fisiología Dr. Carlos Acuña Castroviejo que desarrolló el  tema titulado: Metacognición en el hombre y animales. El conferenciante desarrolló una meditada y extraordinariamente elaborada respuesta a la pregunta que el mismo se hizo al principio de su disertación: ¿Tenemos todos los animales la capacidad de pensar sobre nuestros propios pensamientos? El Dr. Acuña argumentó sobre la capacidad del hombre para la supervisión, autoevaluación, confianza en nuestras decisiones y aprendizaje muy superior a los animales, pero y por eso, acabó concluyendo que el estudio comparativo ontogenético puede arrojar luz a la evolución filogenética de la metacognición.
	Las otras sesiones solemnes correspondieron a los ingresos de dos nuevos académicos numerarios.
 titulares respectivamente de los sillones de, Medicina Militar e Hidrología en las personas del Dr, Jesús Pino Mínguez, Jose Lúis García Alcón  y la doctora Rosa Meijide Failde.

Se celebró en primer término, el 26 de abril, la correspondiente al sillón de Traumatología  y Cirugía Ortopédica. En ella el Ilmo. Sr. D. Jesús PINO MÍNGUEZ,  pronunció un excelente discurso de recepción, titulado: “Biomateriales en Cirugía Ortopédica. Una continua evolución hacia la ingeniería tisular”, contestado desde esta tribuna por el Ilmo Sr, D. Miguel Gelabert González, titular del sillón de Neurocirugía y compañero del nuevo académico. Estamos seguros, que su capacidad de trabajo y su magisterio, aportarán desarrollo y apogeo a su especialidad  a la Real Academia de Medicina de Galicia.

El 24 de mayo el Excmo. Sr. D. José Luis García Alcón, ocupó el sillón de medicina Militar como sucesor del recordado Dr. Rei Seijo con el discurso: “El asiento eyectable en el Ejército del Aire español”, al que respondió el Ilmo. Sr. D. Manuel Noya García titular del sillón de Neurología. El Dr. García Alcón tiene demostrado su capacidad y dedicación a la Academia, por lo que el sillón de Medicina Nuclear, único en España continuará siendo en la sociedad civil un altavoz de la actividad medica de las Fuerzas Armadas. 


 El 12 de julio la Ilma. Sra. Dª. Rosa MEIJIDE FAILDE pronunció un discurso de ingreso titulado: Hidrología médica: caminado hacia la evidencia científico, contestado por el Imo, Sr. D. Jorge Teijeiro Vidal, vicepresidente de esta Institución compañero y amigo de la académica electa. Las aguas mineromedicinales y termales de origen geológicamente definido, han depositado en esta Real Academia a una mujer estudiosa, también muy determinada, como sus aguas, por lo que sin duda desarrollará aquí a su magisterio a un gran nivel, Su condición de mujer, debe ser un acicate para otras profesionales, en el empeño de integrarse en la Real al Academia de Medicina de Galicia.

Entre las sesiones académicas de carácter extraordinario, haré referenciaa la de carácter anual celebrada en la Escuela Naval Militar de Marín, el seis de febrero, en la que intervinieron Ilmo. Sr. D. Ignacio Cuartero Lorenzo. Capitán de Navío y Comandante-Director que realizó la salutación académica, el IImo. Sr. D. Jorge Teijeiro Vidal Vicepresidente de la Academia, que realizó la presentación de la conferenciante y el Excmo. Sr. Presidente José Carro Otero que cerró la sesión. La conferencia programada la pronunció la Tte. Coronel Médico Dª. Marta Presa García Bajo el título : “Operaciones militares en diversos continentes. Actuaciones sanitarias relevantes” en la que puso de relieve la honorable dedicación de nuestro ejército en ayuda de las poblaciones que sufren a lo largo y ancho de este mundo.

Debo citar también otra sesión extraordinaria de carácter anual coorganizada por la  Real Academia De Medicina De Galicia y Servicio de Ginecología y Obstetricia de la Estructura Organizativa Da Xerencia Integrada De Ferrol , que esta año se tituló: HUMANIZACIÓN NA ASISTENCIA AO NACEMENTO EA LACTANCIA, bajo  la dirección del Dr. Francisco Javier  Martínez Pérez Mendaña. Académico Numerario titular del sillón provincial por la ciudad de Ferrol en Real Academia de Medicina de Galicia.  Nuestro agradecimiento y nuestra enhorabuena a los profesionales del área de Ferrol por su lucha para lograr la excelencia en la asistencia de sus mujeres durante el trascendente momento del nacimiento y la lactancia de sus hijos.

Haré  ahora referencia a la SOLEMNE SESIÓN GRATULATORIA DE ENTREGA, AL EXCMO AYUNTAMIENTO DE A CORUÑA, DE LA “PLACA DE PLATA DE HONOR” DE ESTA ACADEMIA, celebrada en este salón, el 14 de febrtero en el que actuó a como presentador el Sr. Vicepresidente Dr. Teijeiro Vidal y que se inició con la conferencia del Dr. Carro presidente con un discurso titulado: Sucesivas sedes de la Real Academia entre los años 1833 y 1977, tomando a continuación la palabra el Excmo. Sr. D. José Manuel LIAÑO FLORES, como el más antiguo de los alcaldes presentes para pronunciar un discurso titulado: Instalación de la Academia en la sede de Durán Loriga el año 1977 . El señor Liaño, con su habitual locuacidad, recordó la experiencia vivida durante los años de la transición democrática y el interés de todos por poner en marcha un nuevo país, contando con la cultura de esfuerzo y dedicación de los profesionales sanitarios como los titulares de esta institución.

Tras la entrega por el Dr. Carro, de la Placa de Honor de la Academia al Sr. Excmo. Sr. D. Xulio Ferreiro, Alcalde de A Coruña, se entregaron los correspondientes diplomas honoríficos de  agradecimiento a todos los exalcaldes presentes, tras lo cual, cada uno de ellos, los excelentísimos  señores López Menéndez, Francisco Vázquez Vazquez, Losada de Azpiazu y Negreira Souto tomaron la palabra para agradecer el gesto de la instititución, haciendo referencia a lo acontecido durante sus respectivos mandatos, llenos de retos, alegrías y desconsuelo en una proporción que mereció mucho la pena para todos ellos.

Cerró la sesión, el entonces alcalde, Xulio Ferreiro, pronunciando un discurso para felicitar y agradecer a la Academia el acto, haciendo uso de un chascarrillo para señalar que era la primera vez que una institución le citaba como alcalde dará dar y no para pedir. 

La academia ha querido corresponder a la dedicación y generosidad de aquellos que desde su responsabilidad política busquen permanentemente la salud y el bienestar de sus conciudadanos. "Onde hay querer todo se fai ben".

Finalizo la referencia con un recuerdo para Sr. López Menendez, por ser su último acto en público ya  que nos dejó para siempre solo dos meses después. 


 Este año también celebramos un sesión necrológica , para honrar con nuestro afectuoso recuerdo al DR. MANUEL DOMÍNGUEZ CARMONA ILMO. ACADÉMICO NUMERARIO DEL SILLÓN DE MEDICINA PREVENTIVA (13 Noviembre 1981 a 23 de Enero de 1983) A cadémico Honorario desde 23 de Enero 1983 hasta su fallecimiento en 12 de Junio 2018. El acto tuvo lugar en la Facultad de Medicina de Santiago , en donde fue catedrático, pronunciando el discurso “in Memoriam” su discípulo y sucesor Ilmo. Sr. D.  Juan Jesús GESTAL OTERO, Académico Numerario del “sillón” de Medicina Preventiva actuando a continuación el ”Excmo. Sr. D. José CARRO OTERO, Académico Numerario del “sillón” de Historia de la Medicina y Presidente de la Academia con el tema “Evocación institucional, desde la Real Academia de Medicina de Galicia, del Dr. Domínguez Carmona”. El profesor fallecido, muy disciplinado, también fue médico militar, en palabras de sus compañeros era un hombre humilme, pero con la clase y la nobleza que engrandece. Su lema: Siempre convencer, no vencer.

PREMIOS A LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA. La Real Academia otorgó dos, patrocinados por las Fundaciones “Pedro Barrié de la Maza, Conde de Fenosa”, al mejor trabajo sobre un tema libre en “ciencias médicas” y  por la Fundación  “José Antonio Quiroga y Piñeyro”, del Centro Oncológico de Galicia, sobre otro, asimismo de tema libre, en ciencia oncológica, ambos en su convocatoria del año 2019.

El "Barrié de la Maza" recayó en el trabajo titulado: "ESTIMACIÓN DEL VOLUMEN HEPÁTICO TEÓRICO DE LA POBLACIÓN GALLEGA COMO MUESTRA REPRESENTATIVA DE LA EUROPEA ATLÁNTICA Y SU APLICACIÓN EN PACIENTES CON ENFERMEDADES HEPÁTICAS", del que son autores el Dr. D. José Martín Carreira Villamor; D. José Manuel Fernández-Carrera Soler y D. Francisco Gude Sampedro, del Complejo Hospitalario Universitario de Santiago de Compostela.
El Premio "Centro Oncológico de Galicia" fue concedido al trabajo: "SANGRADO TRAS UN INFARTO DE MIOCARDIO EN PACIENTES CON DOBLE ANTIAGREGACIÓN: UNA OPORTUNIDAD PARA DESENMASCARAR CÁNCERES SILENTES", realizado por el Dr. Sergio Raposeiras Roubín y el Licenciado D. Emad Abu Assi, del Hospital "Álvaro Cunqueiro" de Vigo. Reciben todos nuestra felicitación y nuestro reconocimiento por el trabajo bien hecho.
A todos los premiados enhorabuena, felicidades y muchas gracias por el trabajo bien hecho, al mismo tiempo que hacemos nuestro el júbilo de sus familiares, compañeros y amigos.




PUBLICACIONES.  Se realizaron 5, en forma de libro: La “Memoria de las Actividades Académicas del año 2018, que incluye el “Discurso Inaugural preceptivo correspondiente al año 2019”, a cargo del Académico Numerario Dr. Carlos Acuña Castroviejo, y otros 4 discursos de ingreso de los Académicos Numerarios Dres. Pino Mínguez, García Alcón, Rosa Meijide Failde y del Académico Correspondiente Miguel Carrero López.

NOTAS DE PRENSA. Las actividades propias de la Regia Corporación durante este año suscitaron, al menos, en prensa escrita,  73 “notas”, bastantes de ellas a “toda página”, aparecidas en los siguientes periódicos: El Correo Gallego (49); La Voz de Galicia (22); La Opinión, Coruña (1); Salud y Medicina Hoy, Coruña (1) y Redacción Médica (2) 

IDISTINCIONES CONCEDIDAS A LOS ACADÉMICOS NUMERARIOS

JOSE CARRO OTERO, Académico Numerario de Historia de la Medicina y Presidente de la Academia
Miembro de Honor de la “Enxebre Orde da Vieira”. Madrid


JORGE TEIJEIRO VIDAL, Académico Numerario de Radiología y Vicepresidente de la Academia
	Banda de Honra XX Aniversario de Terapia Ocupacional na Universidade de A Coruña 1998-2019.

ÁNGEL BELMONTE VICENTE, Académico Numerario de Farmacología.
	Insignia de Oro y Colegiado de Honor del Ilustre Colegio de Médicos de A Coruña. 


FRANCISCO JAVIER JORGE BARREIRO, Académico Numerario de Anatomía Humana
	Miembro de Honor del Colegio Oficial de Odontólogos y Estomatólogos de A Coruña.
Medalla de Honor de la Academia Médico-Quirúrgica de Santiago de Compostela


ALBERTO JUFFÉ STEIN, Académico Numerario de Cirugía Cardiaca
Miembro de Honor de la Asociación Médica Argentina. Octubre de 2019. Buenos Aires. Argentina

Para finalizar gracias a todos ustedes por su presencia, su paciencia y su atención, y; a los señores académicos, agradecerles, vivamente, la tarea realizada durante el pasado 2019, en la seguridad, que su labor, hará más grande esta modélica institución. Buscaremos ser útiles a la sociedad por la dedicación y el esfuerzo; y así será, porque seguimos nuestro refranero: “O galego non perde o rego”

He dicho


 

