Reseña para la prensa sobre la sesión científica del día 2 de junio.


El día 2 de junio a las 19 horas se celebrará una sesión científica dedicada a la Otoneurología, subdisciplina importante de la Otorrinolaringología, que estudia las enfermedades que producen vértigo u otros trastornos del equilibrio tales como la inestabilidad.
En ella se impartirán dos conferencias. La primera correrá a cargo del físico del grupo de Física no Lineal de la Universidad de Santiago, D. Ismael Arán Tapia, en la que pondrá de manifiesto la gran importancia que tiene la física de los movimientos corporales en general y de la cabeza en particular en el estímulo  del laberinto posterior, lugar en donde se localiza el sentido del equilibrio.
La segunda conferencia será impartida por el Dr. Marcos Rossi Izquierdo, Jefe de Servicio de Otorrinolaringología del Hospital Lucus Augusti de Lugo, que tratará sobre la rehabilitación como tratamiento de algunos padecimientos del equilibrio, como es la inestabilidad, haciendo hincapié en la gran eficacia del método, tanto por medio de instrumentos como prescribiendo determinados ejercicios dinámicos corporales.
El presidente de la Academia, Dr. Martelo Villar, dará) la bienvenida a los conferenciantes y se felicitará por que la Institución colaborara, como ya ha hecho en otras ocasiones, con la Sociedad Gallega de Otorrinolaringología, al igual que con otras. El Dr. Labella, miembro de la institución, recalcará la importancia que la Otoneurología tiene dentro de su especialidad y su trascendencia cada vez mayor dentro de la medicina. El Dr. Soto Varela, actual presidente de la Sociedad Gallega de Otorrinolaringología y académico correspondiente de la Real Academia de Medicina de Galicia, hará la presentación de los conferenciantes.
